

編輯手記

記得二十多年前在校時，偶而看到一本友聲，都當成寶貝似地捧著。到自己接下了編輯主委的棒子，才知道個中艱辛。

每個月忙完了編排、印製、交郵等繁複手續之後，黃瑞雲學長、陳慧芬小姐和他們的編輯群又要從一大疊字字珠璣的學長文稿中，整理出下一輯的輪廓來。

很高興友聲除了篇幅擴大，編印改善之外，仍能維持那份可讀性和新舊校友或準校友間的那份關懷與期許。

這兩年來，我們也作了許多改變，除了版面等顯性的改良外，我們也在軟體作業上作了調整：謝謝許傳芳學長等的努力，我們編出了有史以來最厚的「交大同學錄」；利用這更新的同學錄，我們也改變了原來友聲寄發名錄的龐大而過時的資料。雖然還是有不少退件，但總算降入了百位數，希望有一天能看到退件降入十位數。而在稿件選擇上，也作了許多革新，例如專題的擇定、作者的均衡、悼念性文章的處理、同學會活動的協辦報導等，都是編輯委員數次冗長會議的成果。

而文章的選取和催稿，更是刊物編輯最重要的工作之一，例如本期的封面專題：兩岸交流與統一，就是海峽兩岸中國人在二十一世紀初最重要的課題了。而封面的照片無疑就是這件歷史工作的里程碑，我們期望它能帶來美好的果實。而王繼勳學長的「老科技、新應用」，以及「校友園地」和「生活小品」中的許多文章，都是讓編輯群愛不釋手的雋永作品。

而我們更期望您能提起筆來，給我們更多、更好的文章，一起來滋潤友聲，使它繼續茁長。

民61電信

蕭瑞洋 謹記 1990.11.9

老科技，新應用

說說今日的交談方式

電信68級 王繼勳

近年來，「資訊化」幾乎成了社會上流行的一句「口頭禪」。然而不管是家裡的個人或是企業中的成員，每天接觸或經手的資料不下萬千，而大多數人依賴的仍舊是報章、雜誌、廣播、電視等一般大眾媒體，前二、三年，由於股市的狂飆，才使得提供股市行情的資料檢索業開始展露頭角。一種藉著整合既有電腦與通信科技，新的資訊交換方式，已經使得人與人間一般性的交談習慣和特定資訊的取得途徑起了一連串的變化。今天，更由於政府體認國際電信自由化的強烈趨勢逐步開放國內加值網路服務的經營限制，使得我們開始可以和國外一樣，享受電子交談所給我們帶來的好處。

以下僅就幾項已日趨普遍的電子交談方式，略說一二：

1. 電子郵遞 (Electronic Mail)

電子郵遞是利用電腦儲存和網路

轉送的功能，將信函內容以電子檔案形態存入指定收信人的電子信箱中，以備取閱。最早多用於特定群體（如同一企業）內員工相互留言、傳話或文件往來，慢慢的也有人提供服務（例如 Telemail, MCI Mail...等）

。大眾或不同企業間之訊息交換使用，不過其交談對象仍限於已熟知（或認可）的特定對象。

2. 電子佈告欄 (BBS, Bulletin Board System)

隨著個人電腦普及，電子佈告欄儼然成為個人電腦通信的代名詞，目前國內也有上百個佈告欄中心，供個人電腦玩家使用。它提供的是一個類似街上或連站留言板的服務，會員們可以將想公告的訊息經由電話網路傳入佈告欄中心，刊登於佈告欄上。當其他會員再進入該中心時，即可讀到該訊息，並再利用佈告欄留言或以電子郵遞方式和原訊息提供者達成相互溝通的目的。